

□河南省卫生厅主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子邮箱:yywsb@163.com  
□网站:www.yywsb.com

### 医药卫生网

聚天下 有容乃大

WWW.YYWSB.COM

医药卫生网是由河南省卫生厅主管、医药卫生报社主办的大型医药卫生健康类网站,现诚招合作伙伴。

希望你有丰富的网站经营经验,有一定的广告资源和资质。

同时诚招部分地市频道(信阳、漯河、平顶山、商丘、三门峡、新乡市)合作。

我们真诚地希望能与您整合各自的资源优势,共担价值,实现双赢!

垂询电话:18697339081  
18003846019



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

### 编者按

当前,第二批党的群众路线教育实践活动正在全省上下深入开展,医务人员积极践行焦裕禄精神,关心患者,提供优质医疗服务。作为广大基层医疗卫生工作者的优秀代表,张广仁工作平凡而精神崇高,扎根基层而满怀热忱,难能可贵而可学可信。本报特对张广仁的先进事迹进行报道,以追思楷模,弘扬先进。

不惧贫苦,骑自行车下乡,一块豆腐当一顿饭,他笑着搞防疫;不怕艰难,凡事从零开始,带领乡镇卫生院职工白手起家,他始终站位最前;不慕繁华,能走的都走了,他留在农村一辈子,立志守好这片家园;与世长辞的他,依然魂在故土……

## 一位卫生院院长的故土情

### ——追记临汝镇卫生院院长张广仁

本报记者 刘永胜 张晓华 乔当归 通讯员 李许要



当我们试图寻找张广仁的工作照和生活照时,发现不爱拍照的他留下的照片寥寥无几。从少数几张斑驳不清的旧照片中,我们选择了张广仁最喜欢的这张照片。

今年2月8日,汝州市临汝镇卫生院院长张广仁倒下了,倒在了他如此热爱的土地上,倒在了他如此眷恋的乡亲们面前……

北靠巍巍嵩山,南依茫茫伏牛山,西临古都洛阳,东望黄淮平原,这是河南汝州。地处汝州市、汝阳县、伊川县交界,系古往今来的交通要道,民风淳朴,这是临汝镇。

48年前,张广仁在这里出生;48年后,他长眠于此。这48年的光阴里,他的足迹,遍及这里的每一条小径。参加工作的28年里,身边的人走了来、来了又走,他却始终留在生他养他的土地上,连创8个第一,把两所一穷二白的乡镇卫生院变成了汝州市的“佼佼者”。

#### 一块豆腐撑一天 出差住6元旅馆 扎根乡土苦也甜

“广仁对这块地儿真是有感情,工作

起来从来就不叫苦,不喊累。”临汝镇卫生院曾经的老院长孟杰提起张广仁,两个人一起苦中作乐的往事历历在目。

20世纪80年代中期,随着改革开放的深入,计划经济时代的乡镇卫生院被推进了大市场。很多熬不过“断奶期”的乡镇卫生院人才流失,濒临关门。

那时,乡镇卫生院的主要工作就是下乡搞防疫,张广仁常和时任临汝镇卫生院院长的席孟杰一组,骑着自行车下乡。最难走的连疙瘩、冯店、东车坊等村,别人提起来就发怵,张广仁自告奋勇要往那里去。骑着车一走几十千米,两个人又累又饿,张广仁总是坚持把防疫任务先完成再吃饭。实在饿得不行了,遇到了走街串巷卖豆腐的,两人买1千克豆腐,一切两半,站在路边狼吞虎咽吃下去,靠着豆腐的热量完成一整天艰苦的工作。

“那时他一点也不觉得苦,还笑着跟我说‘凉豆腐的滋味真美啊!’”想起故人的音容笑貌,席孟杰的眼睛湿润了。

1991年,临汝镇卫生院运行极端困难,逢农历每月初二、初七有集会时,每天的收入最高,还不到300元,平时每天只有100元,职工几个月发不下来工资。

当时,狂犬病疫苗、霍乱疫苗等供应紧缺且价格昂贵。听说武汉生物制品研究所所有货,当年夏天,张广仁跟席孟杰怀揣1.6万元现金,踏上了南下的列车。

车上人挤人,连站的地方都没有,实在站不住了,他们就拿报纸朝地上一铺,在厕所门口蹲一会儿。经过19小时的颠簸,他们来到武汉,先在街上找旅馆。一问住宿一晚80多元,张广仁说:“一晚就是一个月的工资,太可惜了。咱们再找找吧!”

就这样,两个人在大街上边走边找,两个多小时后,终于在武汉长江大桥附近找到了一个家庭小旅馆,一个人一晚6元。

天气闷热,房间内只有一个吊扇,蚊帐上是拳头大的窟窿。长江边上的蚊子个个大嘴长,两人被蚊子叮得满身是包。

这样的事不是一件两件。从1986年

张广仁到临汝镇卫生院参加工作开始,无论是当医生还是当院长,无论是1989年临汝镇多个村子暴发疟疾,还是2009年杨楼镇卫生院建综合大楼,只要是给群众防病治病,只要是他的“家”,再多的苦,张广仁也能甘之如飴。

#### 能走不走走人 说傻在卫生院一千27年 热爱乡土有信念

留在农村不容易,收入低,公共设施不健全。乡镇卫生院不好干,“断奶”之后,人心涣散,每走一步都很难。

20世纪90年代初,张广仁刚调任临汝镇卫生院外科主任时,乡镇卫生院发不下来工资,一些职工一拿到执业医师证,赶紧想跑路调走了。和他一起在临汝镇卫生院工作过的同事中,有8位都升了职。而张广仁压根儿没起过走的念头。

第一,他从小到大生活在这里,热爱这片土地;第二,他坚守着自己的信念——组织上派自己外出进修学习,掌握了技术,要有回报。

汝州市一家医院两次来请他去当外科主任,他都婉拒了。妻子有多次调到汝州市工作的机会,为了支持他,也放弃了。

为此,妻子经常埋怨他:“哪儿有像你这样的傻子,能不走。”

张广仁总是说:“我有技术,村里的群众更需要我,是金子总会发光的。”他坚信自己总有一天会有施展才华的机会。为了梦想,他多年来严于律己,坚守信念;等到他终于有了实现梦想的机会,他更是把心思用到了极致。

临汝镇卫生院病房楼西侧有一座露天公厕,他担心雨雪天气患者滑倒,就让人在上面加装了透明雨搭;冬天,患者做心电图用的电极水太凉,他发现后立即购买了加温器;病房楼前有3级台阶,患者通行不便,他让改为无障碍通行的缓坡;厕所墙上的输液挂钩、便池上的座便椅等等,无不凝结着他的心血。

在临汝镇卫生院采访时,记者从张

广仁的同事、患者、当地群众以及张广仁家属质朴的语言中,还原了他数十年如一日的精神状态:早上,五六点钟起床,到各病房“转悠”一遍;早餐,是一碗稀饭混豆芽;白天,处理各项工作,时间安排紧密;晚上,再次到病房楼里,楼上楼下转几遍,看看房门关没关,灯亮不亮……

工作起来处处率先垂范,遇到个人利益他却总是往后站。在对待职工工资的敏感问题上,他总是跟班子成员说:“咱要带头干,先提一线职工的工资。”张广仁在杨楼镇任职期间,卫生院职工先后3次提高工资,人均工资增长了30%,而班子成员工资只是小幅增长。

“同志们嘴上不说,心里却很满意。”杨楼镇卫生院副院长王武说,在张广仁任院长的近3年里,卫生院没有一名职工调走。

而患有糖尿病和心脏病的张广仁,始终无暇顾及自己的身体。在杨楼镇卫生院工作期间,他很少离开卫生院。偶尔因公到汝州市区,连汝州市区的主要街道都不知道。

#### 一口气创8个第一 誓叫旧貌换新颜 回馈乡土重实干

不怕吃苦,秉持信念,多年如一日的坚守,张广仁逐渐发挥出了他的能力与魅力。他任职过的两所卫生院,无不在他的带领下,发生了翻天覆地的变化。

其中,最为人所津津乐道的是他5年里创造的8个汝州市第一。

从2009年到2011年的近3年里,张广仁带领杨楼镇卫生院全体职工创造了5个第一:在平顶山市乡镇卫生院中第一个安装医用电梯;在汝州市乡镇卫生院中第一个建设使用面积达3500平方米以上的综合综合楼;在汝州市乡镇卫生院中业务收入第一;在汝州市乡镇卫生院中职工工资增长幅度第一;在汝州市乡镇卫生院中资产净增长第一。

(下转第二版)

本报讯(记者胡晓军 通讯员庞会强)今后,凡是无证行医者都要被列入“黑名单”,持续向社会曝光。4月22日记者获悉,省卫生厅下发了通知,要求在全省范围内建立并实施无证行医“黑名单”制度,对无证行医人员形成有力震慑。

无证行医“黑名单”主要公布内容包括无证行医人员基本信息和查处情况,其中基本信息包括无证行医人员的姓名、性别、诊所名称、执业地点,查处情况包括依法取缔情况、行政处罚情况、向公安机关移交情况等。省卫生厅要求,建立无证行医“黑名单”,在当地政务网进行公布,接受社会监督。

省卫生厅还对无证行医“黑名单”信息汇总和管理提出要求。据介绍,无证行医“黑名单”应当在监督执法程序结束后15个工作日内,经当地卫生监督执法机构负责人审核并报卫生行政部门同意后,进行公示。各地要按照依法、客观、及时、公开的原则,对无证行医“黑名单”加强管理,及时更新,在每季度第一个月15日前将上一个季度无证行医“黑名单”公示表汇总并报省卫生厅。省卫生厅对各地报送的“黑名单”进行统一汇总,建立全省打击无证行医“黑名单”数据库,在省卫生厅网站公示,实现信息共享,引导群众安全就医,压缩无证行医的生存空间,并为各地有力打击无证行医、移交涉嫌犯罪案件提供有利信息。

## 无证行医要建「黑名单」

## 新乡万名基层医生集中充电

本报讯(记者常俊伟 通讯员李荣君)4月18日,作为推行“万名基层人员综合服务能力提升工程”的重要组成部分,新乡市首批乡村医生业务培训正式启动。在未来3个月内,新乡市卫生局将对辖区县、乡、村医疗卫生机构近1万名医务工作者进行培训。

“万名基层人员综合服务能力提升工程”是2014年新乡市卫生工作会议上部署的全年重点工作之一,同时被列为新乡市卫生局的群众路线教育实践活动“立行立改”重大事项。该工程覆盖县、乡、村医疗卫生机构近万名医务工作者的培训,从即日起启动培训,历时3个月,涉及27项培训内容,包括重大疾病控制、慢性病防控

技术、结核病管理、中医药服务能力、急危重症患者急救、新农合制度、基本药物电子监管系统操作、卫生应急能力等。

2013年6月开始,新乡市卫生局曾组织开展了针对全市4000余名乡村医生的大规模培训,取得显著效果。这次启动的“万名基层人员综合服务能力提升工程”,是对去年培训工作的“扩容、增量、提质”,其中培训的村级医疗机构乡村医生实现了全覆盖,乡镇卫生院、县级医院医务人员培训比例占20%左右。这次培训聘请了多名省级、国家级专家担任讲课教师,旨在提升基层卫生技术人员业务技能和综合素质,培养新型卫生人才,全面提升基层医疗卫生服务水平。

## 四个工作日内办结

## 郑州卫生行政网上审批加速

本报讯(通讯员杨建华 闻涛)郑州市卫生局分批次召开的网上行政审批工作培训会议上传来消息,今年8月底前,郑州卫生行政网上审批事项拟实现较大幅度增长,真正实现一个窗口对外、一站式服务、一次性办结。

郑州市卫生局将卫生行政审批事项前置条件、表格、流程等内容全部在市政府网上审批平台设置应用板块,所涉及4项审批事项均可申请开展网上审批。申请人办理网上审批事项时,只需要进入郑州市行政审批与电子监察网,以电子文档或图片形式提交行政许可申请材料;申请提交后,系统将及时提醒窗口工作人员点击查收。工作人员通过网上预审,若材料不齐全,将及时与申请人联系,告知其需要补充的相关材料;若材料齐全,工作人员网上点击受理,所有事项自受理之日起4个工作日内办结。审批事项网上办结后,系统将以短信的方式提醒申请人到市卫生局窗口领取证件。申请人领取证件时,将申请材料纸质原件递交,窗口工作人员审核无误后,向其发放许可证件。

在网上行政审批工作培训中,郑州市卫生局重点对操作流程进行了演示讲解,要求县(市、区)卫生局、各医疗卫生机构指定专门人员负责网上审批工作。此外,为了扩大网上行政审批的覆盖面,郑州市卫生局正在门户网站(郑州卫生信息网)上同步建设网上审批板块,并直接与市政府网上审批平台连通,逐步将审批结果公示、查询等事项纳入其中,方便群众查询与监督。

## 河南省人民医院落实“九不准”打出组合拳 形成“四位一体”监督合力

本报讯(通讯员牛发原)“信息化手段、制度化手段、审计手段、科技手段并用,形成监督合力……”4月17日河南省人民医院召开的认真落实“九不准”加强行业作风建设医师大会上,该院认真落实国家卫生计生委“九不准”规定,打出包括强化教育、完善制度、深化监督等在内的组合拳,提升医疗服务水平。

河南省人民医院按照“转职能、转作风、转方式”的要求,充分运用群众监督、组织监督和社会监督的手段,并依托医院信息化平台,形成信息、制度、审

计、科技“四位一体”的监督合力,强化对医院政风行风建设各项工作的监督;加大查办案件力度,不定时对门诊医疗区进行突击检查,坚决反对并打击非法临床促销行为,对一经调查属实的涉嫌违规药品,立即停止供应商与医院的一切业务往来,对与医药代表接触的医务人员给予严肃处理。

在制度建设上,河南省人民医院强调“立了规矩就要执行,设了底线就要坚守”,先后出台《党风廉政建设约谈制度》《医药购销领域商业贿赂不良记录制度》《从业人员违纪违规问题调查处

理暂行办法》等一系列规章制度,探索建立了监督预警机制,真正做到用制度管人管事。

据介绍,河南省人民医院多措并举,从认知度上入手,由核心问题上起步,强化教育、完善制度、跟进监督、健全机制,着力提升服务。该院还通过开展党风廉政教育计划,深入开展为人民服务的思想教育、廉医为民的职业道德教育和遵纪守法的反腐倡廉教育,并制作下发“九不准”学习卡,确保广大干部职工对相关入脑入心,从而规范行为。

## 以患者身份看病 入户重点走访 西平换位体验医疗服务

本报讯(记者丁宏伟 通讯员曹春辉)以患者的身份体验医疗服务流程,深入到基层医疗卫生机构和重点户家中了解社会需求……记者4月23日从西平县卫生局获悉,该县启动了为期一周的医疗服务换位体验活动,以模拟群众看病就医主要关心的问题。

在开展医疗服务换位体验活动中,西平县卫生局党组成员分成小组,以患者或患者家属的身份到县直医院和乡镇卫生院“看一次病,排一次队”,全程体验挂号、候诊、诊疗、检查、缴费、取药等医疗服务流程,以患者的角度换位体

解基层医疗卫生机构在标准化建设、执行新农合制度、开展医疗服务等方面存在的问题和提出的建议;针对老年人、慢性病患者、留守儿童等重点人群进行上门走访,并组织召开座谈会,当面征求意见和建议。

“医疗服务各环节、新农合报销程序、乡镇卫生院补偿机制等需要优化,要加快形成有序的分级诊疗就医格局,大力满足儿童、孕产妇、老年人等特殊人群的就医需求……”西平县卫生局有关负责人说,通过开展医疗服务换位体验活动,医务人员更加真切感受到了群众的需求。

## 今日导读

- 解决百姓问题接地气 2版
- 火车站台凌晨救产妇 2版
- 爱管闲事护士很贴心 3版
- 医疗织物消毒要警惕 4版
- 春夏之交防控传染病 5版

4月22日,在“全国儿童预防接种宣传日”前夕,灵宝市疾病预防控制中心积极组织医务人员,为辖区儿童喂服糖丸、接种乙肝疫苗,并宣传预防接种知识。

刘岩 常亚民/摄影报道

